

В диссертационный совет 24.2.378.01
при ФГАОУ ВО «Самарский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, доцента Меркурьева Владимира Владимировича
на диссертационную работу Павлова Юрия Владимировича
«Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования

Тема диссертационного исследования Павлова Ю.В. по развитию экономики региона на основе агломерационных эффектов актуальна по ряду причин. Во-первых, в связи с ужесточением внешних экономических условий возникает потребность более эффективного использования внутренних ресурсов страны. Во-вторых, мировой опыт показывает, что современной тенденцией является развитие агломераций, поскольку позволяет получить дополнительный социально-экономический эффект за счёт более грамотного подхода к размещению субъектов социально-экономической деятельности, ресурсов, населения. Агломерационные процессы в России имеют объективный характер, в настоящее время экономика России сконцентрирована в основном в агломерациях. Вместе с тем такая концентрация нуждается в регулировании, так как может привести к возникновению специфических агломерационных проблем, которые сдерживают развитие экономики и социальной сферы. Тем самым изучение вопросов стимулирования агломерационных эффектов, предупреждения и устранения агломерационных проблем является важной задачей для развития страны. Соответственно, теоретические, методические, прикладные положения, изложенные в диссертационной работе Павлова Ю.В., посвященной развитию экономики региона на основе агломерационных эффектов, являются актуальными.

*Степень обоснованности научных положений, выводов и
рекомендаций, сформулированных в диссертации*

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации обусловлена глубоким анализом и обобщением значительного количества представительных научных и методических работ, нормативно-правовых актов по теме исследования. Список источников содержит 307 наименований. Судя по тексту диссертации, в ходе исследования были изучены современные научные достижения теории региональной экономики и практики развития агломераций, проведено критическое осмысление публикаций отечественных и зарубежных ученых, составляющих научный базис выбранной темы.

Автор при проведении исследования проводит генезис теоретических подходов к определению агломерационных эффектов, выделяет неоклассическое, кумулятивное направления, новые теории регионального роста и конкурентоспособности региона, составляющие базис агломерационного направления региональной экономики. Обоснованно выявляет роль агломераций и специфику в обеспечении экономического развития региона. Корректное разграничение управленческого, экономического, географического, демографического (социального) и архитектурно-планировочного подходов позволило выявить единую агломерационную сущность и взаимосвязи между ключевыми субъектами агломерации (население, предприятия и муниципалитет), показать специфику и одновременно обеспечить комплексность выдвинутых теоретических предложений, разработать концептуальную модель экономического развития региона на основе агломерационных эффектов.

Структура работы является логичной и последовательной, задачи позволяют достичь поставленной цели, которая состоит в развитии теоретико-методологических подходов к выявлению факторов агломерационных эффектов для формирования региональной агломерационной политики, способствующей ускорению экономического развития региона (с.6). В соответствии с целью поставлены задачи, которые сформулированы в логичной последовательности, непротиворечиво, пошагово развивая исследование.

В первой главе «Теоретический базис развития экономики региона на основе агломерационных эффектов» с опорой на фундаментальные экономические труды представлена систематизация факторов агломерационных эффектов (с.31, 36), показана взаимосвязь и эволюционная преемственность касающихся агломераций теорий региональной экономики (с.18), выявлены ключевые этапы развития теорий агломерации (с.19-20), приводится авторское определение агломерации, акцентирующее внимание на основных признаках (с.22-25), предлагается авторское определение агломерационных эффектов и экономического развития региона на их основе

(с.25-28). Автором показаны проявления различных групп агломерационных эффектов (с.37-38), показана общая последовательность проведения количественной оценки силы агломерационных эффектов (с.52), в результате предложена авторская методика выявления и анализа агломерационных эффектов в экономике региона (с.53-55), в рамках которой применяется широкий массив показателей (с.56-57), которые взаимосвязаны между собой при помощи построения теоретической модели агломерационных эффектов (с.63).

Во второй главе «Анализ признаков и факторов агломерационных эффектов на примере Самарской области» представлена апробация авторской методики выявления и анализа агломерационных эффектов в экономике региона. В частности, показаны эволюция формирования и место Самарско-Тольяттинской агломерации в современной экономической системе Самарской области (с.67-76). Количественно оценены признаки наличия агломерационных эффектов в Самарской области, в т.ч. в разрезе отдельных территорий Самарско-Тольяттинской агломерации (с.77-115). Выявлены факторы агломерационных эффектов в разрезе каждой группы (с.116-158).

В третьей главе «Разработка концепции региональной экономической политики на основе агломерационных эффектов» проведено конструирование структурной модели факторов агломерационного эффекта (с.159-180), что позволило выявить и рекомендовать приоритетные в сложившихся условиях направления развития экономики Самарской области на основе агломерационных эффектов (с.178-180). Проанализировано распределение документов агломерационной тематики по годам и содержанию (с.184-186, 192). Предложены принципы региональной агломерационной политики (с.187). Далее автором показана логика выстраивания целей агломерационной политики, учитывающая заданные, базовые и уникальные цели (с.187-189, 200). Планирование развития агломераций подаётся автором как два взаимосвязанных процесса: целеполагание и формирование мероприятий, с одной стороны, по развитию агломераций (с. 214-217), с другой стороны, и по борьбе с агломерационными проблемами (с.202-203).

Глубокая теоретическая проработка и комплексный подход к определению теоретического базиса послужили достижению высокого уровня обоснованности полученных научных положений, выводов и рекомендаций в отношении сложной и разнообразной по содержанию тематике развития экономики региона на основе агломерационных эффектов.

Достоверность и научная новизна выводов и положений, сформулированных в диссертационном исследовании

Достоверность и научная новизна выводов и положений диссертации подтверждается тщательной работой соискателя по анализу трудов-первоисточников основоположников агломерационных теорий, изучению актуальных научных работ по теме агломераций, ознакомлению с нормативно-правовыми актами, имеющими агломерационную специфику, применением оригинальной методической разработки, апробацией на актуальных и достоверных статистических данных Федеральной службы государственной статистики (Самарастат). Сделанные автором выводы и выявленные закономерности подтверждаются расчетами.

К числу полученных лично автором наиболее существенных среди обладающих научной новизной результатов нами отнесены следующие:

Теоретические положения представлены обоснованием автором комплексного подхода к исследованию агломераций в целях экономического развития региона, а именно через синтез действующих агломерационных уровней (население, предприятия, муниципалитеты). Тем самым агломерация рассматривается автором как триединая сущность, каждый элемент которой представлен тем или иным агломерационным эффектом (с.22-23). Далее автор развивает терминологический аппарат изучения агломераций через уточнение понятий «агломерация», «агломерационный эффект», «экономическое развитие на основе агломерационных эффектов» (с.24-28, 32). В результате автором формулируется оригинальная систематизация факторов агломерационных эффектов, учитывающая их направленность, а также взаимодействие между разнообразными видами сконцентрированных субъектов агломерации (с.31, 33, 36, 39) (п. 1.2, 1.3 Паспорта научной специальности 5.2.3).

Аналитические положения представлены разработанной и апробированной оригинальной методикой выявления и анализа агломерационных эффектов в экономике региона (с.53-57). В рамках методики оценивается степень представленности признаков и факторов агломерационных эффектов по территориям региона и агломерации, далее при помощи метода моделирования структурных уравнений PLS-SEM осуществляется количественная оценка степени важности факторов агломерационных эффектов, а также их взаимовлияния (разделы 2.1-3.1). В результате становится возможным сформулировать рекомендации выбора приоритетов для развития агломерации, базирующиеся на построенной модели (с.177-180) (п. 1.2, 1.3 Паспорта научной специальности 5.2.3).

Управленческие положения представлены концепцией региональной агломерационной политики, в рамках которой сформулированы цели и принципы развития экономики региона на основе агломерационных эффектов, представлена модель целеполагания агломерационного развития (с.187-197, 200). В соответствии с выявленными группами факторов агломерационных эффектов для каждой из них представлены перечни мер развития (с.214-217) (п. 1.11 Паспорта научной специальности 5.2.3).

Таким образом, результаты и выводы диссертации Павлова Ю.В. можно считать достоверными, имеющими научную значимость.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования

Теоретическая значимость диссертационного исследования Павлова Ю.В. связана с тем, что полученные соискателем лично выводы и результаты могут послужить продолжению исследований, направленных на познание сущности и разнообразия агломерационных эффектов. Ценность для теории региональной экономики заключается в развитии положений, раскрывающих эволюционную преемственность связанных с агломерационными эффектами теорий регионального развития, формулировании авторского определения ряда агломерационных терминов, что позволило выдвинуть новую систематизацию факторов агломерационных эффектов, на базе которой предложен методический подход к оценке агломерационных эффектов.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования предложенных автором методических положений органами власти и управления всех уровней, в том числе в случае выделения в отдельное направление региональной агломерационной политики. Ряд положений диссертации могут быть включены в корректируемые стратегические документы муниципального уровня Самарско-Тольяттинской агломерации.

Полученные автором результаты применяются в деятельности Министерства экономического развития и инвестиций Самарской области, использованы при выполнении научно-исследовательских работ с участием автора диссертации, внедрены в учебный процесс Самарского государственного экономического университета, что подтверждается справками об использовании и внедрении результатов диссертационного исследования.

Результаты исследования обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях, форумах, которые прошли в Самаре (2011, 2020), Кирове (2012), Самаре-Тольятти (2014), Екатеринбурге

(2018), Москве (2022). Основные положения и результаты исследования нашли отражение в 20 научных работах общим объемом 18,14 печ. л. (авторский вклад – 14,51 печ. л.), в их числе 10 статей, опубликованных в научных журналах, определенных ВАК для публикации результатов научных исследований.

Указанное выше подтверждает ценность результатов представленного на отзыв диссертационного исследования для теории и практики.

Замечания по диссертации

Представленная диссертация, несмотря на значительный её объем и глубину проработки темы, имеет ряд дискуссионных положений, которые требуют дополнительного пояснения и уточнения:

1. Предлагаемая автором методика выявления и анализа агломерационных эффектов в экономике региона в части построения модели PLS-SEM, предположительно, не является универсальной. Т.е. данная методика подразумевает значительное влияние её оператора, что подводит к выводу о субъективности получаемых в рамках модели данных. Тем самым открываются возможности по манипулированию получаемыми результатами в интересах тех или иных субъектов агломерации.

2. Отсутствует сравнение Самарско-Тольяттинской агломерации с какой-либо иной агломерацией. Хотя подобное сравнение может быть трактовано как несколько натянутое ввиду уникальности каждой агломерации, тем не менее было бы уместно провести его, что, возможно, позволило бы получить некие повторяющиеся результаты и тем самым выявить новые агломерационные закономерности.

3. Несмотря на обширную статистическую базу, автор применяет оценку агломерационных эффектов по отраслевому признаку очень ограниченно, в частности, отсутствует оценка эффекта локализации по большинству Разделов ОКВЭД. Тем самым в диссертации недостаточно представлена статистика по отдельным предприятиям и видам деятельности. Работа значительно выиграла бы в случае применения статистических баз по группам предприятий.

4. Предлагаемая автором делимитация, на мой взгляд, является не совсем формализованной, в частности, вызывает вопросы её аспект, связанный с учётом протяженности границ между муниципалитетами. Кроме того, предлагаемая методика вступает в противоречие с фактически применяемыми автором границами Самарско-Тольяттинской агломерации, вероятно проведёнными на основании политического решения.

5. В диссертационной работе разработан организационно - экономический механизм и инструментарий региональной экономической политики агломераций. Работа значительно была бы усилена, если бы автором был предложен алгоритм реализации данного механизма или дорожная карта (С. 213-233).

Отмеченные недостатки не снижают научной и практической ценности выполненного диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационное исследование Павлова Юрия Владимировича обладает внутренним единством, содержит имеющие значения для развития региональной экономики научные результаты. Предлагаемые автором решения аргументированы, проведён их сравнительный анализ с известными до этого теоретическими положениями и методиками, в результате которого показаны их преимущества. Диссертация в целом представляет собой завершённую, самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, в которой на высоком теоретическом уровне проведено научное обоснование мер по развитию экономики региона на основе агломерационных эффектов.

Содержание автореферата и опубликованных по теме диссертации работ отражают основные положения и выводы диссертации. Полученные научные результаты, выводы и рекомендации обоснованы, достоверны, имеют научную и практическую ценность.

При использовании заимствованных материалов автор ссылается на соответствующие источники. В диссертации отмечено применение результатов научных работ, выполненных соискателем в соавторстве.

Область исследований соответствует пунктам Паспорта научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика): п. 1.2 «Пространственная организация национальной экономики. Пространственное распределение экономических ресурсов», п. 1.3 «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов», п. 1.11 «Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов».

С учетом вышеизложенного можно утверждать, что диссертационная работа «Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов» соответствует критериям Положения «О порядке присуждения ученых

степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям с точки зрения актуальности темы, научной новизны, практической значимости и апробации результатов исследования, а ее автор Павлов Юрий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) (экономические науки).

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук, (08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством; региональная экономика), доцент, профессор кафедры истории, философии и социальных наук ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф. Горбачева»

Mercuryev
Владимир Владимирович

«14» 11 2023 г.

ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф. Горбачева»
Почтовый адрес: 650000, г. Кемерово, Вестерная, 28
Тел. 8 (3842) 390369
E-mail: merkurevvv@kuzstu.ru

исх. Меркурьева В.В.
ЗАВЕРЯЮ
ий секретарь совета
P. М. Колесов
« 11 2023 г.